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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, 

SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DEL 9 OTTOBRE 2023 

 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 14.55 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Maria Luisa Berti – Francesco Biordi – 

Denise Bronzetti – Matteo Ciacci (dalle ore 15.00) 

Roberto Ciavatta – Francesca Civerchia – Miriam 

Farinelli – Alessandro Mancini – Michela Pelliccioni – 

Paolo Rondelli (dalle ore 15.27 alle ore 18.15) – 

Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Gian 

Carlo Venturini (dalle ore 15.15) – Andrea Zafferani 

(dalle ore 15.05) – Grazia Zafferani – Guerrino 

Zanotti  

Sono altresì presenti: Mariella Mularoni Segretario di Stato per la Sanità 

Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato per la 

Giustizia (esce alle ore 18.37) 

Dott. Sergio Rabini Direttore delle Attività Sanitarie e 

Socio Sanitarie (dalle ore 16.20 alle ore 18.45) 

Dott. Pierluigi Arcangeli Direttore del Dipartimento 

Socio Sanitario dell’Istituto per la Sicurezza Sociale 

(dalle ore 16.20 alle ore 18.45) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione dei verbali della sessione del 24 marzo 2023 e della seduta di 

insediamento del 5 luglio 2023 

 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

2 

 

- Il Presidente informa che, è pervenuta la Relazione annuale dell’attività 

dell’Agenzia Sammarinese di Controllo sulla Cannabis (A.S.C.C.) per l’anno 2022 ai 

sensi dell’articolo 2, comma 5 della Legge n.113/2021, inviata con mail ai membri 

della Commissione Permanente IV in data 2 maggio 2023 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità sull’intitolazione di una sala 

operatoria al Dott. Oliviero Soragni 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità sulle attività e le manifestazioni 

dell’Ottobre Rosa 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità sul progetto per la presa in 

carico integrata e cura della persona anziana 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità sull’atto organizzativo e il 

fabbisogno ISS 

- Comunicazione del Segretario di Stato per la Sanità sul bando internazionale per la 

manifestazione d’interesse emesso per la realizzazione del nuovo ospedale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Guerrino Zanotti 

– Roberto Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sulla necessità di garantire un’equa 

accessibilità all’innovazione in ambito sanitario 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulle difficoltà nel reperimento di 

personale medico 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani – Vladimiro 

Selva con contestuale presentazione di un Ordine del Giorno e nome del Partito 

Politico Libera sul tema – Roberto Ciavatta; il Segretario di Stato per la Sanità  

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sul progetto del Direttore Generale ISS 

circa la riorganizzazione dell’ISS               

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sulla sospensione dei bilanci di 

salute inella UOC Pediatria per mancanza di personale 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il Segretario 

di Stato per la Sanità                  

- Comunicazione del Consigliere Denise Bronzetti sulle modalità con cui stanno 

procedendo i lavori sul progetto sulla disabilità                  

- Comunicazione del Consigliere Roberto Ciavatta sui ritardi nei lavori di 

ristrutturazione dei centri sanitari 

-  Comunicazione del Consigliere Roberto Ciavatta sull’accordo con l’Università di 

Roma per riservare posti ai laureandi in medicina sammarinesi 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità; il 

Consigliere Emanuele Santi e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a 

nome del Movimento Civico Rete sul tema 

- Comunicazione del Consigliere Roberto Ciavatta sulla riforma di Fondiss 

- Comunicazione del Consigliere Roberto Ciavatta sul cumulo delle contribuzioni a fini 

pensionistici            
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Il Presidente comunica che i due Ordini del Giorno verranno posti in votazione al 

termine della sessione della Commissione 

 

 

2. Riferimenti in merito all’evoluzione della Centrale Operativa Territoriale, 

con la presenza del Dott. Sergio Rabini, Direttore delle Attività Sanitarie e 

Socio Sanitarie e del Dott. Pierluigi Arcangeli, Direttore del Dipartimento 

Socio Sanitario dell’Istituto per la Sicurezza Sociale e successivo dibattito 

 

Alle ore 16.20 il Dott Rabini, Direttore delle Attività Sanitarie e Socio Sanitarie e il 

Dott. Arcangeli, Direttore del Dipartimento Socio Sanitario dell’Istituto per la Sicurezza 

Sociale entrano in Aula         

 

Il Segretario di Stato per la Sanità Mariella Mularoni riferisce in merito 

Il Dott. Sergio Rabini, Direttore delle Attività Sanitarie e Socio Sanitarie riferisce in 

merito 

Il Dott. Pierluigi Arcangeli, Direttore del Dipartimento Socio Sanitario dell’Istituto 

per la Sicurezza Sociale riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Maria Luisa Berti – Matteo Ciacci; il 

Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri Aida Maria Adele Selva – Miriam 

Farinelli – Grazia Zafferani – Paolo Rondelli – Francesco Biordi – Alessandro Mancini 

– Michela Pelliccioni – Guerrino Zanotti – Emanuele Santi – Francesca Civerchia – 

Vladimiro Selva – Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta 

Replica del Dott. Sergio Rabini, Direttore delle Attività Sanitarie e Socio Sanitarie 

Replica del Dott. Pierluigi Arcangeli, Direttore del Dipartimento Socio Sanitario 

dell’Istituto per la Sicurezza Sociale 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità Mariella Mularoni 

 

Alle ore 18.45 il Dott Rabini, Direttore delle Attività Sanitarie e Socio Sanitarie e il 

Dott. Arcangeli, Direttore del Dipartimento Socio Sanitario dell’Istituto per la Sicurezza 

Sociale escono dall’Aula         

 

Il Presidente propone la prosecuzione dei lavori della seduta pomeridiana oltre 

l’orario previsto per la sua conclusione e non tenere la seduta serale 

La Commissione all’unanimità approva 

 

 

Ore: 18.50 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Maria Luisa Berti – Francesco Biordi – 

Denise Bronzetti – Matteo Ciacci (esce alle 19.45) – 

Roberto Ciavatta – Francesca Civerchia – Miriam 

Farinelli – Alessandro Mancini – Michela Pelliccioni – 
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Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Gian 

Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Grazia Zafferani 

– Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti:  Mariella Mularoni Segretario di Stato per la Sanità 

Verbalizzante:   Fabio Muraccini  

 

  

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

3. Esame in sede referente del Progetto di legge “Norme a tutela dei soggetti 

affetti da Fibromialgia”  

Il Segretario di Stato per la Sanità Mariella Mularoni interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato 1) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Miriam Farinelli che 

presenta un emendamento a nome di Repubblica Futura (Allegato 2) – Aida Maria 

Adele Selva – Guerrino Zanotti – Maria Luisa Berti – Michele Pelliccioni – Grazia 

Zafferani 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di 

Repubblica Futura (Vedi Allegato 2) 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono: i Consiglieri Grazia Zafferani – Andrea 

Zafferani; il Segretario di Stato per la Sanità 

Replica del proponente l’emendamento Andrea Zafferani 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 7 approva 

l’emendamento di Repubblica Futura 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 

emendato 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16, Non Votanti 1 approva l’articolo 

come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 6 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e propone una modifica formale 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’articolo come presentato 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Aida Maria 

Adele Selva – Maria Luisa Berti – Grazia Zafferani – Michela Pelliccioni – Emanuele 

Santi – Guerrino Zanotti 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva il progetto di legge 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato 3 

 

Il Consigliere Emanuele Santi indica il Consigliere Aida Maria Adele Selva a 

relatore unico 

La Commissione all’unanimità approva 

Il Consigliere Aida Maria Adele Selva ringrazia 

 

Votazione Ordini del Giorno  

Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’Ordine del Giorno presentato a nome del 

Movimento Civico RETE 

Il Consigliere Guerrino Zanotti deposita un nuovo Ordine del Giorno concordato tra 

tutti i Gruppi Consiliari per impegnare il Segretario di Stato per la Sanità e la 

Sicurezza Sociale e il Segretario di Stato per l’Istruzione a dare attuazione ai 

Protocolli d’Intesa sottoscritti con Università italiane volte a riservare posti per 

studenti sammarinesi nelle specializzazioni e nei corsi di laurea in medicina e per 

impegnare il Presidente della Commissione Consiliare Permanente IV a convocare 

detta Commissione entro il primo trimestre 2024 con audizione del Comitato 

Esecutivo ISS per un riferimento in merito agli aspetti previdenziali e alle condizioni 

normative per i mediciconcordato e ritira l’Ordine del Giorno precedentemente 

presentato a nome del Partito Politico Libera 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto – Vedi Allegato 4 

 

Alle ore 20.10 la seduta è tolta 

 

 

IL PRESIDENTE 

                                                                             Oscar Mina 
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